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МЕ РЕ ЖЕ ВА (ОН-ЛАЙ НО ВА) КО МУНІКАЦІЯ ЯК ДЖЕ РЕ ЛО 
ФОР МУ ВАН НЯ СОЦІАЛЬ НО ГО КАПІТА ЛУ

Роз кри то зміни у спо со бах політич ної ко мунікації, пов’язані з по явою та по ши рен -
ням вірту аль них соціаль них ме реж. Аналізується вплив соціаль них ме реж на фор му ван -
ня соціаль но го капіта лу. Досліджується політо логічний дис курс, у яко му відо б ра же но
су пе реч ливі оцінки впли ву он-лай но вої ко мунікації на соціаль ний капітал осо би.

Клю чові сло ва: соціаль ний капітал, соціаль на ме ре жа, соціальні зв’яз ки, Тwitter-ре -
во люція.

Ва рин ский В. А. Се те вая (он-лай но вая) ком му ни ка ция как ис точ ник фор ми ро -
ва ния со ци аль но го ка пи та ла

Рас кры ты из ме не ния в спо со бах по ли ти че с кой ком му ни ка ции, свя зан ные с по яв ле -
ни ем и рас про ст ра не ни ем вир ту аль ных со ци аль ных се тей. Ана ли зи ру ет ся вли я ние со -
ци аль ных се тей на фор ми ро ва ние со ци аль но го ка пи та ла. Ис сле ду ет ся по ли то ло ги че с -
кий дис курс, в ко то ром от ра же ны про ти во ре чи вые оцен ки воз дей ст вия он-лай но вой
ком му ни ка ции на со ци аль ный ка пи тал лич но с ти. 

Клю че вые сло ва: со ци аль ный ка пи тал, со ци аль ная сеть, со ци аль ные свя зи, Тwitter-
ре во лю ция.

Varynskkiy Vladyslav. Network (online) communication as a source of social capital 
Disclosed changes in the way political communication related to the emergence and

spread of virtual social networks. Analyzes the impact of social networks on social capital for-
mation. We study political science discourse, which reflects the contradictory impact assess-
ment of on-line communication on social capital individuals.

Key words: social capital, social capital, social network, social networks, Twitter revolu-
tion.

Од ним із ба зо вих пи тань соціаль них на ук, є пи тан ня про те, як і за до по мо гою
чо го орієнтується індивід в про цесі йо го вклю чен ня у політич ний простір. Що
виз на чає йо го політич ну по ведінку, зму шує підтри му ва ти чи за пе ре чу ва ти пев ну
стра тегію дер жав но го роз вит ку, публічно ви яв ля ти свій про те ст ний по тенціал? Із
роз вит ком гло балізації, по яви но вих форм ко мунікації соціальні кон так ти
індивіда знач но роз ши рю ють ся, а знач на їх ча с ти на пе ре но сить ся з ре аль но го у
вірту аль ний вимір, тим са мим спро щу ю чи спілку ван ня за вдя ки ре жи му он-лайн.
Технічний про грес у су час но му інфор маційно му суспільстві ство рив прин ци по во
но ву си ту ацію у політич но му спілку ванні. Ши ро кий роз ви ток за собів ко мунікації
пов’яза ний із по явою та по ши рен ням вірту аль них соціаль них ме реж. Такі ме режі
зай ма ють все більше місце в житті су час но го ко ри с ту ва ча Інтер нет, при цьо му
кількість са мих ме реж не ухиль но зро с тає: Facebook, Twitter, Vkontakte, Од но -
класс ни ки, Google+ , Instagram та ін. 

У про цесі за лу чен ня лю дей до Інтер нет-про сто ру ви ни кає по тре ба вив чен ня
то го, як вірту альні соціальні ме режі до лу ча ють ся до фор му ван ня соціаль но го
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капіта лу. Про бле ма ти ка є но вою, в ос нов но му досліджен ня про во ди ли західні на -
уковці, зо к ре ма, Б. Бат лер (Brian S. Butler), Ф. Бо ас (Franz Boas), С. Ва лен су ел ла
(S.Valenzuela), Б. Велл ман (Barry Wellman), Дж. Каммінгс (J.N. Cummings), К. Киї
(K. Kee), Р. Кра ут (Robert E. Kraut), Н. Парк (N. Park), К. Хамп тон (Keith N.
Hampton); російські дослідни ки: О. Брун, О. Ле щен ко, А. Шадрін. По за як те ма ти -
ка є міждис циплінар ною, то у вітчиз ня но му дис курсі пред став лені роз роб ки
політо логічної, соціологічної, юри дич ної на уки. Виділи мо досліджен ня ко -
мунікаційної ре во люції С. Да ни лен ка1. О. При сяж нюк2 аналізує соціальні й тех -
но логічні особ ли вості Інтер не ту та йо го роль у си с темі су час ної життєдіяль ності.
С. Ко ноп лиць кий3 провів фе но ме но логічний аналіз соціаль них ас пектів ко -
мунікації в ме режі Інтер нет. О. Маліса4 довів, що Інтер нет є по туж ним інфор -
маційно-про па ган дистсь ким за со бом ве ден ня політич ної діяль ності. О. Тре тяк5

з’ясо вує, чи здатні соціальні ме режі за без пе чи ти за лу чен ня до публічної політич -
ної ак тив ності ши ро ких верств на се лен ня та яких рис на бу де ця публічна ак -
тивність. У той же час вплив соціаль них ме реж на ста нов лен ня та роз ви ток
соціаль но го капіта лу прак тич но не вив чав ся.

Новітня інфор маційна ре во люція, пов’яза на з Інтер не том, тре тя в історії люд -
ст ва після ви на ходів пи сем ності та ма со во го дру кар ст ва. Нині ми спо гля даємо
укріплен ня фе но ме на «соціаль них ме реж», ко ли відбу вається, за виз на чен ням
С. Да ни лен ка, «Тwitter-ре во люція» (Twitter Revolution), а слідом за нею – «бло -
гер на ре во люція»6. Вірту аль на соціаль на ме ре жа – це веб-сайт, за до по мо гою яко -
го лю ди вста нов лю ють і підтри му ють соціальні кон так ти в ре жимі он-лайн. Та ка
ме ре жа на дає прак тич но по вний спектр мож ли во с тей для спілку ван ня та обміну
інфор мацією (обмін фо то, відео, участь у спільно тах то що). Соціаль на ме ре жа є
інтер нет-співто ва ри ст вом ко ри с ту вачів, об’єдна них за будь-якою оз на кою на базі
од но го сай ту, який і на зи вається в цьо му ви пад ку соціаль ною ме ре жею. Інши ми
сло ва ми, соціаль на ме ре жа у всесвітній па ву тині бу дується на тих же прин ци пах,
що і в ре аль но му світі, але відрізняється від ре аль них людсь ких спільнот тим, що
у функціону ванні ме режі не має зна чен ня ге о графічне роз та шу ван ня учас ників.
Ко ри с ту вачі от ри му ють потрібну інфор мацію від інших учас ників соціаль ної ме -
режі, а та кож кон крет ну соціаль ну ви го ду від вірту аль них кон тактів (співпри -
четність, са моіден тифікація, соціаль не ото тож нен ня, соціаль на за лу ченість то -
що)7. У світо во му вимірі до соціаль них ме реж до лу че но більше 70% всіх Інтер -
нет-ко ри с ту вачів; за реєстро ва но по над 5,7 млрд профілів по всьо му світу. Та ка
по пу лярність соціаль них ме реж вра жає. Во ни от ри ма ли навіть «бла го сло вен ня»
від Па пи Римсь ко го Бе не дик та XVI, ко т рий за явив, що «соціальні ме режі мо жуть
зміцню ва ти зв’яз ки між людь ми та спри я ти гар монійним сто сун кам у ро ди нах», і
сам за реєстру вав ся у ме ре жах Twitter та Facebook.

Важ ко виз на чи ти ди намічно зміню ва ну кількість ко ри с ту вачів пев них ме реж,
різні дже ре ла на во дять де що відмінні кількісні дані, окрім то го один ко ри с ту вач
мо же ство ри ти кілька обліко вих за писів. Нині за реєстро ва но по над 30 млн ук -
раїнських ака унтів. Найбільше ук раїнці ко ри с ту ють ся соціаль ною ме ре жею
Вкон так те – бл. 20 млн ко ри с ту вачів; ме ре жею «Од но класс ни ки» – бл. 8 млн ук -
раїнців, Facebook – бл. 2 млн та LiveJournal – 0,4 млн. Плат фор ма мікроб логів
Twitter на ра хо вує по над 300 тис. обліко вих за писів ук раїнців. Най ак тивніши ми є
ук раїнці віком від 16–24 років, у на ступ них за віко вим зро с тан ням гру пах – по
низхідній.

Досліджень впли ву соціаль них ме реж на фор му ван ня соціаль но го капіта лу
не ба га то; усі во ни вкрай су пе реч ли во оціню ють вплив ме режі Інтер нет і, зо к ре -
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ма, вне сок соціаль них ме реж у фор му ван ня соціаль но го капіта лу індивіда. З по -
чат ку 1990-х ба га то дослідників до во ди ли, що надмірна за лу ченість лю ди ни у
вірту аль ний простір і спілку ван ня у соціаль них ме ре жах сприяє її відчу жен ню від
ре аль но го суспільно го та політич но го жит тя, а відтак зни жує її соціаль ний
капітал. Ствер д жується, що Інтер нет замінює сильні зв’яз ки вірту аль ни ми слаб -
ки ми зв’яз ка ми. Дж. Каммінгс, Б. Бат лер, Р. Кра ут, не га тив но оціню ю чи участь
соціаль них ме реж у фор му ванні соціаль но го капіта лу, ар гу мен ту ють, що їх ви ко -
ри с тан ня шко дить ре аль но му спілку ван ню, а по пу лярність вірту аль но го спілку -
ван ня пов’яза на зі збільше ною відчу женістю індивіда від суспільства. 

Ав то рам, які до во дять не га тив ний вплив соціаль них ме реж на соціаль ний
капітал, опо ну ють ті, хто вва жа ють, що вірту альні соціальні ме режі – не замінні
помічни ки у підтримці ста рих і фор му ванні но вих зв’язків. Зв’яз ки че рез
соціальні ме режі дійсно до по ма га ють у різних сфе рах жит тя індивіда, зо к ре ма, у
пра цев ла ш ту ванні. То му, по го д жу ю чись із дум кою, що соціальні ме режі фор му -
ють слабкі зв’яз ки, мож на го во ри ти про їх без сумнівний вне сок у соціаль ний
капітал індивіда. Зо к ре ма, Б. Велл ман ствер д жує, що участь у вірту аль них
соціаль них ме ре жах підви щує соціаль ний капітал індивіда, бо фор му ють ся слабкі
зв’яз ки, які ви ни ка ють при ви ко ри с танні вірту аль них соціаль них ме реж, а як ре -
зуль тат - не ли ше підтри му ють ся існу ючі соціальні зв’яз ки, а й фор му ють ся нові.
Та кож соціальні ме режі роз гля да ють ся як аль тер на тив ний шлях підтрим ки відно -
син із людь ми, що ма ють схожі інте ре си та цілі; вірту альні соціальні ме режі мо -
жуть бу ти ко ри сни ми для тих, хто відчу ває склад нощі у без по се ред нь о му спілку -
ванні. Участь у вірту аль них соціаль них ме ре жах по зи тив но впли ває на ступінь
довіри індивіда суспільству й ак тивність йо го участі в суспільно му житті. Крім
то го, такі досліджен ня по ка зу ють, що чим більше ча су лю ди про во дять у ме режі,
тим більши ми соціаль ни ми кон так та ми во лодіють, відповідно, тим ви щий рівень
їх соціаль но го капіта лу (Ф. Бо ас). К. Хамп тон і Б. Велл ман, вив ча ю чи де які
спільно ти, зв’язок у яких підкріпле ний он-лайн-ко мунікаціями, зро би ли вис но -
вок, що в та ких гру пах знач но ви щий рівень згур то ва ності, взаємодії та ви щий
соціаль ний капітал. Та ким чи ном, ре альні взаєми ни, підкріплені он-лайн-кон так -
та ми, ста ють ґрун товніши ми та три валіши ми. К. Хамп тон і Б. ствер д жу ють, що
он-лайн-спілку ван ня здат не заміни ти ре альні зв’яз ки. По ши ре на дум ка, що
участь в соціаль них ме ре жах знач но підви щує рівень за до во лен ня жит тям; не ви -
пад ко во та кий по каз ник, як за до во лен ня жит тям, був вклю че ний у досліджен ня,
зо к ре ма, С. Ва лен су ел ли, Н. Пар ка, К. Киї8. 

Та ким чи ном, вірту альні соціальні ме режі не од но знач но оцінені дослідниць -
ким се ре до ви щем вне сок у приріст соціаль но го капіта лу індивіда, а їх вплив на
соціаль ний капітал вкрай дис кусійний. Про те од но знач ним є вис но вок, що ре -
зуль та том при ско ре ної інфор ма ти зації та по яви но вих за собів ко мунікації є зміна
соціаль ної струк ту ри суспільства. Ви ко ри с тан ня но вих за собів ко мунікації істот -
но зни жує ви т ра ти пе ре дачі інфор мації, за без пе чу ю чи мож ливість спілку ван ня
«усіх з усіма». Роз ви ток інтер нет-тех но логій за ра ху нок зни жен ня ви т рат і зміни
ха рак те ру ко мунікацій знач но роз ши рює пер вин ну зо ну спілку ван ня прак тич но
кож но го ко ри с ту ва ча, тим са мим підви щу ю чи йо го «осо би с тий» соціаль ний
капітал, що роз гля дається як мож ливість ви ко ри с тан ня но вих кон тактів у влас них
цілях.

Са ме за до по мо гою функціону ван ня вірту аль ної соціаль ної ме режі відбу -
вається на ко пи чен ня та ви ко ри с тан ня соціаль но го капіта лу. На дум ку О. Ле щен -
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ка, сам факт існу ван ня та кої ме режі вик ли ка ний по тре бою на бу ти соціаль ний
капітал: «соціаль ний капітал зу мов лює фор ми ме ре же вої ко мунікації, по за як по -
тре би, цілі та мо ти ви учас ників ко мунікації впли ва ють на її інфор маційний на -
пря мок»9. Го ло вною цінністю у та ких ме ре жах ви с ту пає са мо по собі «спон тан не
спілку ван ня», що підтри мує су купність слаб ких зв’язків. Соціаль ний капітал
знач но сприяє до сяг нен ню цілей (індивіду аль них і гру по вих). Тоб то, соціаль ний
капітал ґрун тується на цінності, якою соціаль на ме ре жа є для її учас ників, бо че -
рез цю струк ту ру во ни до ся га ють своїх цілей10.

Ме ре жа – це завжди кон гло ме ра ти об’єктів, це взаємодія між ни ми за до по мо -
гою повідо млень. Су час на ме ре жа – це ди намічна си с те ма, сен сом існу ван ня якої
є ко мунікація. У ході ко мунікації ме ре жею пе ре дається інфор мація, яка стає са -
мостійною ре альністю, що пе ре дує смис ло вим на ван та жен ням11. Ме ре жа здат на
охоп лю ва ти весь світ, ви ко ри с то ву ю чи ме ханізми міжо со бистісної ко мунікації.
Ме ре жа дає мож ливість фраг мен ту ва ти ко мунікацію, адап ту ю чи її під
фізіологічні умо ви людсь ко го існу ван ня: існу ю чи в кон ти ну умі ча су і про сто ру,
що став щільним і за мк ну тим, ме ре жа за ли шає відкри ти ми го ри зон ти і про екції
ко мунікації. Го ло вним чин ни ком об’єднан ня ко ри с ту вачів у соціаль ну ме ре жу є
яка-не будь їх спільність – фінан со ве ста но ви ще, стать, при на лежність до тієї чи
іншої ра си, національ ності, вірос повідан ня, про фесії і так далі. Хо ча про тя гом ос -
тан нь о го де ся тиліття найбільш мас штабні соціальні ме режі, об’єдну ють лю дей
котрі про сто ко ри с ту ють ся Інтер не том. Ми го во ри мо тут про ме режі, які об’єдну -
ють лю дей різно го віку, про фесій, фінан со во го ста но ви ща, зви чок і так далі. Та -
кою є соціаль на ме ре жа в су час но му її ро зумінні.

Соціальні ме режі ви ко ну ють всі функції за собів ма со вих ко мунікацій. За кри -
терієм періодич ності, до ступ ності, фінан со во му кри терію ме ре же ва ко мунікація
є найбільш ефек тив ною в су час но му ко муніка тив но му про сторі. Тра диційні за со -
би ма со вої ко мунікації ви с ту па ють в якості центрів, спо чат ку аку му лю ють інфор -
мацію, потім її сор ту ють і роз пов сю д жу ють. Соціальні ж ме режі ха рак те ри зу ють -
ся по тенційно нескінчен ним чис лом не за леж них центрів аку му ляції і по ши рен ня
інфор мації, що виз на чає її гло бальність, де мо кра тичність, але й без кон т рольність.
Ці ха рак те ри с ти ки за кла да ють нові смис лові кон ст рук ти в ор ганізації ко муніка -
тив но го про сто ру су час но го суспільства12. Вірту аль ний інфор маційний простір
де далі більшою мірою пе ре ти нається з ре аль ним, соціаль ним про сто ром; ме ре же -
ве жит тя пе ре тво рюється на зна чи ме соціаль не яви ще, що помітно впли ває на
жит тя суспільства13.

Однією з най важ ливіших ха рак те ри с тик суспільства но во го ти пу є зник нен ня
те ри торіаль ності (ло каль ності) як ви нят ко вої (єди ної) підста ви людсь кої ко -
мунікації. За сло ва ми Б. Уелл ма на (Barry Wellman), «little boxes communities», що
є щільно пов’яза ни ми спільно та ми лю дей, соціаль но та когнітив но інкап су ль о ва -
ни ми в го мо генні гру пи лю дей, які жи вуть по руч одні з од ни ми, в ос нові взаємодії
яких ле жить «door-to-door»- ко мунікація, яка пе ре тво ри ли ся на «glocalized net-
works» – «гло кальні ме режі» (гло калізація як комбінація гли бо ких ло каль них і
ши ро ких гло баль них взаємодій) із ха рак тер ною для них «place-to-place» ко -
мунікацією і «networked individualism» – («ме ре же вим індивіду алізмом») із «per-
son-to-person» (від лю ди ни до лю ди ни) ко мунікацією.

Із ог ля ду на сти ран ня те ри торіаль них кор донів у соціальній взаємодії, ко -
мунікації на пер ший план ви хо дить індивіду аль ний інте рес, а не при на лежність
до то го чи іншо го співто ва ри ст ва, що зна хо дить ся на певній те ри торії. В ціло му,
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ха рак тер соціаль них зв’язків лю дей має ви раз ний тренд пе ре хо ду до слаб ших, але
більш різно манітних і ком плекс них соціаль них зв’язків, які мо жуть ви с ту па ти як
за со би от ри ман ня інфор мації, ділові кон так ти, спілку ван ня, гро ма дянсь кої участі,
швид кої мобілізації. Більшість подібних слаб ких зв’язків не за ле жать від про сто -
ро вої близь кості та по винні за без пе чу ва ти ся за со ба ми ко мунікації.

Та ким чи ном, од ним із клю чо вих трендів су час ності є індивіду алізація
соціаль них зв’язків, які ви ра жа ють ся че рез склад ну струк ту ру его цен т рич них
соціаль них ме реж. Ве ли ку роль у фор му ванні та підтримці та кої фор ми соціаль -
ності відіграє Інтер нет і ство рен ня вірту аль них соціаль них ме реж. Їх роз вит ку
спри я ло ма со ве вклю чен ня лю дей у соціальні ме режі та ста нов лен ня кор по ра тив -
ної й про фесійної ме ре же вої ко мунікації. По за як лю ди ста ли об’єдну ва ти ся на ос -
нові спільних інте ресів, з’яви ли ся «діяльніcні спільно ти» («communities of prac-
tice») – спеціаль ним чи ном ор ганізо вані в ме режі об’єднан ня лю дей, націлені на
вирішен ня пев ної про бле ми, взаємодія яких за сно ва на на прин ципі ма со вої
співпраці. 

Он-лай нові соціальні ме режі як прин ци по во но вий різно вид гро ма дянсь ких
політич них ко мунікацій є чин ни ком соціалізації осо би с тості у гло баль но му
інфор маційно му суспільстві. Із цим чин ни ком не обхідно ра ху ва ти ся усім іншим
соціаль ним інсти ту там, відповідаль ним за гро ма дянсь ку соціалізацію осо би с -
тості (сім’ї, школі, тра диційним медіа, політич них партіям та гро мадсь ким ор -
ганізаціям), які по винні вра хо ву ва ти та за сво ю ва ти ха рак терні особ ли вості
соціаль них ме реж та ор ганічно поєдну ва ти тра диційні фор ми політич ної
соціалізації (політич ної участі) з но ви ми – он-лай но ви ми, не підміню ю чи при
цьо му ре аль ну політич ну участь гро ма дя ни на вірту аль ною уча с тю. Ра зом із тим,
нинішні «ствер д жу вальні» фор ми соціаль но-політич но го інжинірин гу знач ною
мірою спря мо вані на пе ре тво рен ня вірту аль но го світу на ре аль ний14.

Ме ре же ве суспільство як якісно но вий тип гро ма дянсь ко го суспільства, по ро -
д же ний інфор маційно-ко мунікаційною ре во люцією, спри чи ни ло до ма со вих
політич них рухів, ініційо ва них соціаль ни ми ме ре жа ми. Ме ре жа пе ре тво ри ла ся
на інстру мент соціаль но-політич ної ре во люційної дії, прин ци по во відмінної від
про сто го ре а гу ван ня на повідо млен ня медіа (ме сиджі) чи участі у ство ренні
інфор маційно го по то ку. Усі сфе ри політи ко-куль тур но го жит тя по винні зміню ва -
ти фор ми політич ної участі з вра ху ван ням ви мог Ме режі та мобільних інфор -
маційно-ко мунікаційних стан дартів15.

Ве ли ка за слу га у ви ник ненні но во го ви ду соціаль ної взаємодії на ле жить роз -
вит ку інтер нет-тех но логій (си с тем Веб 2.0 і Веб 3.0) – із па сив них слу хачів і спо -
с терігачів ко ри с ту вачі пе ре тво ри ли ся на ак тив них учас ників, здат них са мостійно
ге не ру ва ти кон тент че рез бло ги, wiki, соціальні ме режі, а та кож ство рю ва ти кон -
тент і сервіси ко лек тив но. Та ка соціаль на взаємодія по бу до ва на на нефінан совій
мо ти вації та пов’яза на з ру хом і взаємною кон вер тацією інших типів капіта лу
(соціаль но го, куль тур но го, фінан со во го, сим волічно го). Не ко мерційна соціаль на
(цивільна) ак тивність лю дей го во рить про по яву но во го ти пу соціаль ної взаємо -
дії – ко лек тив ної, що во лодіє ду же ве ли ким по тенціалом. 

Ду же по ши ре ною є дум ка, що соціальні ме режі у су час но му світі че рез
вільний обмін дум ка ми спри я ють фор му ван ню справжньої де мо кратії та відкри -
то го гро ма дянсь ко го суспільства, роб лять лю ди ну більш відповідаль ною за
суспільство. Ос танні ро ки ба га то го во рять про ви ко ри с тан ня соціаль них ме реж як
по туж но го інстру мен ту об’єднан ня лю дей з ме тою їх участі в ма со вих акціях для
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зміни еко номічної політи ки дер жав або усь о го дер жав но го ус т рою. Та кий при -
клад маємо в Біло русії, де ство ре но рух, який так і на зи вається «Ре во люція че рез
соціальні ме режі». Інші при кла ди на во дить М. Ґре гем, про фе сор Вестмінстерсь -
ко го універ си те ту у Лон доні, який вва жає, що «соціальні ме режі по ча ли гра ти
клю чо ву роль у ве ликій політиці за ос танні кілька років, на при клад під час ви -
борів в Італії, Ірані у 2009 році, під час ру ху «За хо пи Уолл-Стріт» чи подій
«Арабсь кої вес ни»16. По нят тя «Twitter Revolution» відно сять до різних ре во люцій
і про тестів, які ко ор ди ну ва ли ся соціаль ни ми ме ре жа ми: про те с ти у Ки ши неві
(2009), акції про те с ту в Ірані (2009), ре во люції в Тунісі (2010–2011) та Єгипті
(2011). 

Інтер нет мен ше, ніж за де ся тиліття пе ре тво рив ся в се ре до ви ще, в яко му не ли -
ше здійсню ють ся міжо со бистісні взаємодії, а й ак тив но ве деть ся політич на
діяльність. Інфор маційні мож ли вості Інтер не ту при пра виль но му за сто су ванні в
по ши ренні потрібної інфор мації мо жуть за лу чи ти гро ма дян до вірту аль но го і, що
важ ли во, ре аль ної політич ної та гро ма дянсь кої участі. Підтвер д жен ням зна чи -
мості впли ву соціаль них ме реж на ак тивізацію гро ма ди бу ло ух ва лен ня
16.01.2014 р. Вер хов ною Ра дою Ук раїни за ко но про ек ту №38931 «Про до дат кові
за хо ди сто сов но впо ряд ку ван ня ак тив ності гро ма дян у соціаль них ме ре жах» (ска -
со ва ний пар ла мен том 28.02.2014)17. За кон прий мав ся «з ме тою за побіган ня не -
кон тро ль о ва но му по ши рен ню ек с т ремістської інфор мації та відо мо стей що об ра -
жа ють честь і гідність, пред став ників вла ди, держ служ бовців та працівників пра -
во охо рон них ор ганів», для чо го вво ди ло ся об ме жен ня на кількість друзів у
соціаль них ме ре жах (не більше п’яти; більше – за умо ви от ри ман ня ліцензії у
дозвільній си с темі МВС); санкція до по руш ників – штраф у 50 не о по дат ко ва них
мінімумів або гро мадські ро бо ти терміном від 10 до 15 днів. Та ке за пла но ва не об -
ме жен ня не бу ло вітчиз ня ною пра во вою но вацією, на при клад, вла да Ісламсь кої
Ре с публіки Іран об ме жи ла до ступ гро ма дян до соціаль них ме реж після то го, як
на весні 2009 р. опо зиціоне ри ви ко ри с то ву ва ли Twitter і Facebook для ор ганізації
ан ти уря до вих мітингів; після то го, як уряд при ду шив за во ру шен ня, пря мий до -
ступ до соціаль них ме реж бу ло за кри то (віднов ле ний у ве ресні 2013 р.; ко ри с ту -
вачі порівню ва ли рішен ня про роз б ло ку ван ня до сту пу з падінням Берлінської
стіни).

По ява цьо го одіоз но го за ко ну в Ук раїні свідчи ла, що соціальні ме режі ви с ту -
пи ли ка таліза то ром подій на Євро май дані, по за як че рез них швид ко об’єдну ва ли -
ся од но думці, все відбу ва ло ся в ре жимі ре аль но го ча су. Для ук раїнсько го
суспільства соціальні ме режі нині є важ ли вим інстру мен том для об’єднан ня, для
по ши рен ня інфор мації та оз ву чен ня пла ну змін. Соціальні ме режі ви с ту пи ли і як
гло баль ний спосіб ко мунікації, де найш вид ше по ши рю ють ся но ви ни, і як ло каль -
на ме ре жа спілку ван ня лю дей. 

Про те од но час но дослідниць ка спільно та за дається пи тан ням: чи не ве де все
це на справді до по бу до ви вірту аль но го гро ма дянсь ко го суспільства, яке ніяким
чи ном не впли ває на ре аль не жит тя; все частіше лу нає дум ка про те, що соціальні
ме режі по кли кані пе ре тво ри ти лю дей на слух ня них ро ботів, які жи вуть вірту аль -
ним жит тям. Не зва жа ю чи на слушність та ких гіпо тез, не мож ли во відки да ти той
факт, що Інтер нет сьо годні ви дозмінює політич ний про цес, мо дифікує функціо -
ну ван ня де мо кратії, доз во ляє ви но си ти осо би ідеї на за галь не об го во рен ня, а
соціальні ме режі до корінно зміню ють політич ний ланд шафт світу. 

На сьо годні пер спек тив ни ми на прям ка ми по даль шо го досліджен ня впли ву
он-лай но вої ко мунікації на роз ви ток соціаль но го капіта лу є вив чен ня кон крет них
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ме ханізмів фор му ван ня та закріплен ня соціаль них норм (вклю ча ю чи і норм
соціаль ної взаємодії) та ме ханізмів фор му ван ня соціаль ної довіри, ви ко ри с то ву -
ю чи до сяг нен ня ко мунікаційної ре во люції.
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ПРО РОЗ ВИ ТОК НЕОІНСТИ ТУЦІОНАЛІЗМУ В КОН ТЕКСТІ 
ДОСЛІДЖЕН НЯ ПОЛІТИЧ НИХ ІНСТИ ТУТІВ

Дослідже но ос новні ета пи роз вит ку неоінсти туціоналізму. Здійсне но порівняль ний
аналіз особ ли во с тей та ха рак те ри с тик ста ро го та но во го інсти туціоналізму. Ви яв ле -
но доміну ю чу роль неоінсти туціоналізму при аналізі політич них про цесів та про гно зу -
ванні роз вит ку соціаль но-політич ної си ту ації.

Клю чові сло ва: політичні інсти ту ти, інсти туціоналізація, неоінсти туціоналізм,
тра диційний інсти туціоналізм.
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Київсько го національ но го універ си те ту будівництва і архітек ту ри


